

# Ο Οικουμενικός Πατριάρχης κήρυξε την έναρξη του 7ου Διεθνούς Μαθητικού Συνεδρίου Λογοτεχνίας που πραγματοποιείται στην Πόλη!

**Μ**ε θερμούς πατρικούς λόγους, η Αυτού Θεοσιτάτη Παναγιώτης, Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, κήρυξε την περασμένη Τετάρτη, την έναρξη του 7ου Διεθνούς Μαθητικού Συνεδρίου Λογοτεχνίας, το οποίο πραγματοποιείται στο Ζωγράφειο Λύκειο της Πόλης, με τίτλο «Αντώνης Σαμαράκης, ο αιώνας έφηβος» (με αφορμή τη συμπλήρωση 100 χρόνων από τη γέννησή του).

Στο Διεθνές Συνέδριο (10-14 Απριλίου), που ολοκληρώνεται αύριο και συνδιοργανώθηκε από το ιστορικό Ζωγράφειο Λύκειο και τα Εκπαιδευτήρια Μαντουλίδει της Θεσσαλονίκης, μετέχουν

καταναλωτές. Εθαιμάσαμε την κοινωνική του ευαισθησία, τις πολλές ανθρωπιστικές πρωτοβουλίες του, την αισιοδοξία του διά την έκβαση του αναγκάσιμου και δικαίου αγώνος κατά των δυνάμεων που φακιδεύουν το ανθρώπινο πρόσωπο, του ολοκληρωτισμού, της βίας και του πολέμου, της εκμεταλλεύσεως και της περιθωριοποίησης των αδυνάτων».

Ακόμη, στην ομιλία του ο Οικουμενικός Πατριάρχης, έκανε ιδιαίτερη μνεία στη συμμετοχή μεγάλου αριθμού μαθητών. «Ιδιαίτερον αξίαν έχει η μεγάλη και ενεργός συμμετοχή μαθητών και μαθητριών, οι οποίοι, με τον νεανικό ενθουσιασμό των είναι βέβαιον ότι θα δώσουν παλμόν εις τας συζητήσεις και εις την όλην εκδήλωσην μνήμης και τιμής δι ένα ιδιαίτερον άνθρωπον του πνεύματος και της πράξεως, ο οποίος ηγήγε τας χορδάς της ψυχής της νεολαίας, ήτο «αιώνας έφηβος», και τώρα γίνεται αντικείμενον μελέτης, στοχασμού και συζητήσεως από εφήβους, από τους συμπαιθεστάτους και αγαπητούς μας μαθητάς και τας μαθητρίδας».

**Στο επίκεντρο της ομιλίας του Παναγιωτάτου βρέθηκαν σκέψεις και λόγιοι του αειμνήστου Αντώνη Σαμαράκη:**

«Τον Θεό δεν θα τον βρείτε μέσα στα βιβλία. Θα τον βρείτε αν έχετε τα μάτια στραμμένα στη γη, στο πεζοδρόμιο, εκεί όπου πονάει ο κόσμος», εδήλωσεν ο Αντώνης Σαμαράκης εις μίαν συνέντευξίν του. Τα λόγια του συγγραφέως μας είναι πολύ κοντά στο πνεύμα του Ευαγγελίου, όπου ως κριτήριον διά την σωτηρίαν μας κατονομάζεται η Βοήθεια προς τους ενδεείς, τους πενώνιας, τους διωκόμενους, τους ξένους, τους γυναικίους, τους ασθενείς, τους εν φυλακή (Ματθ. κε', 31-46). Το πνεύμα, το οποίον εκφράζει ο Κύριος ημών Ιησούς Χριστός με την παραβολήν του «άφρονος πηλοσίου» (Λουκ. ιβ', 15-21) και την κριτικάν εις την λογικήν της αυδήσεως του πηλού και της σασσορεύσεως αγαθών, εκπροσωπεί και ο Αντώνης Σαμαράκης, όταν ήλγει διά την

εποχήν μας: «Φτάσαμε στο σημείο, οι μόνες αξίες που είναι ζωντανές να είναι οι αξίες του χρηματιστηρίου». Επίσης, η κριτική του εις την εποχήν μας, ως εποχήν μοναξιάς, απομονώσεως των ανθρώπων και ατομικεντρισμού. «Ποτέ άπλιτοε οι καρδιές των ανθρώπων δεν ήταν τόσο μακριά



η μία από την άλλη, όσο είναι σήμερα» - συμπλητεί με την τοποθέτησιν της Ορθοδοξίας απέναντι εις τον σύγχρονον εαυτοκεντρισμόν, την αδιαφορίαν διά τον ήθησόν, συμπλητεί με τον τοιοσμόν του κοινωνικού και κοινοτικού περιεχομένου του ήθησος και της πίστεως εις τον Τριαδικόν Θεόν, τον Θεόν της κοινωνίας και των σχέσεων, ο οποίος καθ' εαυτόν είναι "η άρνησις της μοναξιάς" και της κλειστότητας. Εις τον χώρον της Ορθοδοξίας, τα εκκλησιαστικά βιώματα και οι πατρογονικά κοινοτικά αξίωτα του Γένους είναι ανεξάντλητος πηγή εμπνεύσεως και δημιουργικότητας. Αυτών τον ακένων τον θησαυρόν συναντούν και οι



ευαίσθητοι λογοτέχνη και οι ποιηταί και όλοι οι άνθρωποι καλής θελήσεως, και είναι αδύνατον να μη εντυπωσιασθώσιν από το βάθος του και τας αληθείας που αυτός ο θησαυρός εμπειρικέλει, αφού πρόκειται περί του υψηλότερου ήθησος, το οποίον εγγώρισεν η ανθρωπότης εις την ιστορικάν αυτήν πορείαν. Όπως γράφει σύγχρονος στοχαστής, "όσο αναβασιζόμεσθε στα νώματα της παράδοσής μας, τόσο ανακαλύπτουμε εκεί την καθολικότερη και τιμηθέστερη έκφραση ζωής και ανθρωπιάς, η οποία συμπυκνώνεται στον όρο πολήμοτος της αλληλεγγύης". Αυτός αποτελεί την ανεκτίμητη προσφορά και την αιώνια παρακαταθήκη της Ορθοδοξίας στην ανθρωπότητα και την επίδοσιν για το μέλλον».

**Τέλος, ο Οικουμενικός Πατριάρχης συνεχάρη τον Άρχοντα Μ.Ρεφερενδάριο Ιωάννη Δεμιτζόγλου, Διευθυντή του Ζωγράφειου Λυκείου, και όλους τους συντελεστές του Διεθνούς Μαθητικού Συνεδρίου, ευχθήθηκε την επιτυχία των εργασιών του και ανέπεμψε την Πατριαρχική ευλογία του προς όλους τους συμμετέχοντες.**

μαθητές από 19 δημόσια και ιδιωτικά σχολεία της της Ελλάδας, της Πόλης, της Λευκωσίας και της Ίμβρου πανεπιστημιακοί, λογοτέχνες, ηθοποιοί, μουσικοί και δημοσιογράφοι. Παράλληλα με τις εισηγήσεις θα πραγματοποιηθώσιν θεατρικές εκδηλώσεις, εκθέσεις φωτογραφίας, συζητήσεις, περίηγησις στον Βόσπορον, στην Προποντίδα, στην Πρίγκηπο και στη Χάλκη.

**«Η συνάντησις πρόσωπον προς πρόσωπον, η αλληλεγνωριμία, η ανταλλαγή απόψεων, το κλίμα εμπιστοσύνης και ανοικτοσύνης, είναι πάντοτε πηγή εμπνεύσεως και δημιουργικότητας. Το Συνέδριον είναι αφιερωμένον εις τον Αντώνη Σαμαράκη, τον πασίγνωστον και πολυδιαβασμένον συγγραφέα των βιβλίων "Ζητείται έφηβος", "Άρνούμα" και "Το Λύθος", τον ένθερμον ανθρωπιστήν και κοινωνικόν αγωνιστήν, τον ενδοσυϊόδη προστάτην της νεότητος, τον οποίον είχομεν την μεγάλην χαράν να υποδεχώμεν, συνοδεία και της ευγενεστάτης συζύγου του Ελένης, εις το Πατριαρχείον, να συζητήσωμεν και να συμπνευματώμεν. Διεπιστώσωμεν την κοινήν μας αγάπην και την μέριμναν διά τα παιδιά και τους νέους και εξέφρασαμε την αγνίαν μας διά τας απειλάς τας οποίας σήμερα αντιμετώπιζει η παιδική ηλικία και η νεότης από τας παγκοσμίους εξελίξεις και τας απροσώπους δομάς, την αλαζονείαν της εξουσίας και της ισχύος, από την κοινωνικάν αδικίαν, από τον οικονομισμόν και την τάσιν μετατροπής των παιδιών εις ηρώμους**

Είναι αφιερωμένο στην προσωπικότητα και το έργο του Αντώνη Σαμαράκη!

